
15 Οκτωβρίου 2020

Άγιος Μάρκος Ευγενικός: Τα θεία λόγια της ευχής 
αποτελούν μνημείο προσευχής και ορθοδοξίας!
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Απαύγασμα πατερικής Σοφίας

/var/www/diakonima.gr/cat=96196
/var/www/diakonima.gr/cat=95881


Άγιος Μάρκος ο Ευγενικός.

Συνέχεια από εδώ: http://www.diakonima.gr/?p=513577

Περί των λόγων που περιέχει η θεία ευχή, δηλαδή το «Κύριε Ιησού Χριστέ, 
Υιέ του Θεού, ελέησόν με»

Πέρα από αυτά, θα μπορούσε να δει κανείς πως τα θεία λόγια της ευχής 
υποδηλώνουν το ορθό δόγμα της πίστεώς μας και απορρίπτουν κάθε αίρεση των 
κακοδόξων.

Με το «Κύριε», που φανερώνει τη θεία φύση, αποκηρύττονται εκείνοι που φρονούν 
πως ο Ιησούς είναι μόνο άνθρωπος· με το «Ιησού», που φανερώνει την ανθρώπινη 
φύση, αποδιώχνονται εκείνοι που Τον θεωρούν μόνο Θεό που υποδύθηκε κατά 
φαντασία τον άνθρωπο· το «Χριστέ», που περιέχει και τις δύο φύσεις, αναχαιτίζει 
εκείνους που Τον πιστεύουν Θεό και άνθρωπο, με χωρισμένες όμως τις υποστάσεις 
τη μία από την άλλη· τέλος, το «Υιέ του Θεού» αποστομώνει εκείνους που τολμούν 
να διδάσκουν τη σύγχυση των δύο φύσεων, επειδή φανερώνει πως η θεία φύση του 
Χριστού δεν συγχέεται με την ανθρώπινη φύση Του, ακόμη και μετά την ένωση 
τους.

http://www.diakonima.gr/?p=513577


Έτσι οι τέσσερις αυτές λέξεις, ως λόγοι Θεού και μάχαιρες πνευματικές, αναιρούν 
δύο συζυγίες αιρέσεων, οι οποίες, ενώ είναι κακά εκ διαμέτρου αντίθετα, είναι 
ομότιμες στην ασέβεια.

Κύριε

ανατρέπει τους οπαδούς του Παύλου Σαμοσατέα

Ιησού

τους οπαδούς του Πέτρου Κναφέα

Χριστέ

τους νεστοριανούς

Υιέ του Θεού

τους μονοφυσίτες οπαδούς του Ευτυχή και του Διόσκορου

 

Έτσι λοιπόν μας παραδόθηκαν αυτά τα θεία λόγια, τα οποία δικαίως θα τα 
ονόμαζε κανείς μνημείο προσευχής και ορθοδοξίας.

Αυτά και μόνα τους είναι αρκετά για όσους προχώρησαν στην κατά Χριστόν ηλικία 
και έφτασαν στην πνευματική τελείωση· αυτοί ενστερνίζονται και καθένα από τα 
θεία τούτα λόγια χωριστά, όπως δόθηκαν από τους ιερούς Αποστόλους, δηλαδή το 
«Κύριε Ιησού -Ιησού Χριστέ- Χριστέ, Υιέ του Θεού» (κάποτε μάλιστα και μόνο το 
γλυκύτατο όνομα «Ιησού»), και το ασπάζονται ως ολοκληρωμένη εργασία 
προσευχής.

Και με αυτή γεμίζουν απερίγραπτη πνευματική χαρά, γίνονται ανώτεροι της 
σάρκας και του κόσμου και αξιώνονται να λάβουν θείες δωρεές.

Αυτά τα γνωρίζουν, λένε, οι μυημένοι.

Για τους νηπίους όμως εν Χριστώ και ατελείς στην αρετή, παραδόθηκε ως 
κατάλληλη προσθήκη το «ελέησόν με», η οποία τους δείχνει ότι έχουν επίγνωση 
των πνευματικών τους μέτρων και ότι χρειάζονται πολύ έλεος από το Θεό.

Μιμούνται έτσι τον τυφλό εκείνο πού, ποθώντας να βρει το φως του, φώναζε στον 
Κύριο καθώς περνούσε: «Ιησού, ελέησόν με».



Μερικοί πάλι δείχνουν περισσότερη αγάπη και διατυπώνουν την ευχή στον 
πληθυντικό, προφέροντάς την ως εξής: «Κύριε Ιησού Χριστέ, ο Θεός ημών, 
ελέησον ημάς»· κι αυτό, επειδή ξέρουν πως η αγάπη είναι το πλήρωμα του Νόμου 
και των Προφητών, καθώς περιέχει και ανακεφαλαιώνει μέσα της κάθε εντολή και 
κάθε πνευματική πράξη.

Συνάμα παίρνουν μαζί τους από αγάπη και τους αδελφούς σε κοινωνία της 
προσευχής και παρακινούν περισσότερο το Θεό σε έλεος με το να Τον 
αναγνωρίζουν κοινό Θεό όλων και να Του ζητούν κοινό το έλεος για όλους.

Συνεχίζεται

 

Απόσπασμα από τον λόγο του αγίου Μάρκου του Ευγενικού, «Περί των λόγων που 
περιέχει η θεία ευχή, δηλαδή το ‘Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ του Θεού, ελέησόν με’», 
όπως περιέχεται στον Ε’ τόμο, της «Φιλοκαλίας των Ιερών Νηπτικών», των 
εκδόσεων το Περιβόλι της Παναγίας. Μετάφραση Αντώνιος Γαλίτης.


